

快速搜索:

请输入疾病名称、症状或其它关键字

提交



中華醫學 難病診治 五行生克 陰陽相濟 醫問問如 神草金石 妙手回春 懸壺濟世

難病診治

医药网 > 中医药频道 > 难病诊治 > 皮肤科

难病诊治

Small text block, likely a copyright or disclaimer notice.

概述

病因病机

辨证分型

治疗

- 1. 疗效标准
- 2. 分型治疗
- 3. 专方治疗
- 4. 老中医经验
- 5. 用药规律
- 6. 其他疗法
- 7. 其他措施

- 酒渣鼻 -

【收藏】

概述

酒渣鼻是一种常见的皮肤病疾，多见于中年人有皮脂溢出者。虽然本病一般对人体健康无严重危害，自觉症状也较轻微，但由于本病妨碍了面容的美观，往往给患者在心理上带来痛苦和烦恼。现代西医学尚缺乏根治方法，一般采用抗菌消炎、镇静，补充维生素B族等对症治疗，疗效不确切，且容易复发。

中医对本病早有认识，《素问·热论》记载：“脾热病者，鼻先赤。”《魏书·王慧龙传》已出现酒糖鼻之名。《诸病源候论》认为：“此由饮酒，热势冲面，而遇风寒之气相搏所生。”说明了此病的病因病机与饮酒和寒温失调有关。《丹溪心法》称之为“肺风”。鉴于本病在发展过程中具有一般粉刺的特征，故又称为“肺风粉刺”。明代陈实功在《外科正宗》说：“肺风、粉刺、酒簸鼻，三名同种。”唐代以前，治疗以外治为主，主要药物为水银、雄黄等。至元代，逐步开始用内服方药。在明代，更提出以“清肺、消风、和血”（《外科启玄》）为原则。清代对本病论述比较突出的是《医宗金鉴》。该书指出，由肺经血热引起的称为肺风粉刺；由血瘀凝结而成称为酒皱鼻，前者用枇杷清肺饮宣肺清热，后者用凉血四物汤、栀子仁丸等凉血清热，活血化瘀。从其描述的症状来看，两者当属同一病症的不同阶段，前者较轻，而后者较重。《医林改错》则采用通窍活血汤治疗，因而活血化瘀也成为本病的治法之一。外用药以《医宗金鉴》创制的有效方剂颠倒散为代表，且一直被广泛沿用至今。

现代对本病的研究自1958年哈尔滨医学院皮肤科教研室报道用中药治疗本病40例以后，各地陆续有临床观察资料出现。至1989年，报道文章有50多篇，累计病例已超过5500例，疗效大多数在80%以上。总的来看，50~60年代，以继承明清时期的有效方剂为主，有些民间验方和秘方也见于报端，但为数不多。70~80年代，临床文章及病例数大为增加，多以外用专方治疗为主，较少辨证分型。有按中医辨证分型内服中药治疗本病，也能获得较好的疗效，但为数不多。近年来，在继承和总结前人经验的基础上，吸收了现代西医学对本病研究的方法和成果，本病的治疗又有新的进展。有医者经临床研究认为，本病由蠕形螨虫引起。对此论的认识虽尚未统一，但无疑是一种新的思路。

